
  مفهوم نفوذ 

دهيم تا هر سه  را به اتم ليتيم مي   3Eو1E،2Eفرض كنيم در يك آزمايش، انرژيهاي يونيزاسيون      

كنـيم،   حال به تدريج عكس مـسير را طـي مـي   .  برسيم3Li+الكترون آن را جدا كنيم و به هسته لخت  

شود كه اين الكتـرون وارد      ترين سطح انرژي برقرار مي      هنگامي پائين . كنيم  ترون وارد مي  نخست يك الك  

دومين الكترون نيز با اسـپين  .  شود تا بيشترين احتمال حضور را در نزديكي هسته پيدا كند       1sربيتالوا

ايـن  . اكنون نوبت وارد شدن سومين و آخرين الكتـرون ليتـيم اسـت   . شود  مي 1sربيتال،ومخالف وارد ا  

بنـابراين  . آن وارد شودتواند در   وجود دارد، ديگر نمي1sربيتالوالكترون با محدوديتي كه در گنجايش ا     

  گيرد؟  حال در كدام يك قرار مي. خاب كندرا انت، يكي 2p يا2sربيتالهايوبايد از ا

 Kآورد كـه آن را لايـه       مـي ي متقارن در نزديكـي هـسته پديـد           يك ابر كرو   1sجفت الكترون 

ي دهد و به اصطلاح اثر حائل يا پوشش سته را بر الكترون خارجي كاهش مي   اين لايه اثر جذب ه    . ناميم مي

  . دارد

هرگاه بيشترين احتمال حضور اين الكترون در نزديكي هسته باشد، و به اصطلاح، فاصله متوسـط      

)الكترون تا هسته كمترين مقدار باشد، احساس وجود سه واحد بار مثبت  )3=Zواهد كرد ولي را پيدا خ

نمايـد كـه ممكـن اسـت در      ، احساس وجود بار مؤثر كمتري مي)Kخارج لايه( دور  هاي نسبتاً   در فاصله 

  . باشد 1 +حدود
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 2pمطابق نمودارهاي احتمال شعاعي توزيع الكترون، همچنين شكل قبل احتمال حضور الكترون

 كـردن   تحقيق و محاسبه نشان داده است كه انرژي لازم بـراي جـدا            . مجاورت هسته بسيار كم است     در

2 از حالت برانگيخته2pالكترون 11 2s pًكيلو كالري بر مول است4/81  كم و برابر  اتم ليتيم نسبتا  .  

 مـاكزيمم كوچـك در نزديكـي هـسته        وجـود .  دقت كنيد  2sاحتمال شعاعي الكترون  به نمودار   

در صورتيكه چنـين فرصـتي بـراي       . گذراند  بخشي از وقت خود را در آنجا مي        نرساند كه اين الكترو    مي

گيـرد   تحت تأثير بار مؤثري از سوي هسته قرار مي        2sبا اين ترتيب الكترون   . فراهم نيست  2pالكترون

    K درون لايه2sگويند كه الكترون  ميدانان در توصيف اين ويژگي،شيمي.  است1 +كه مقدار آن بيش از

)نفوذ )penetrate2دهد كه انرژي يونيزاسيون الكترون     آزمايش و محاسبه نشان مي    . ده است كرs  براي

)حالت پايه اتم ليتيم  )12 21: ssLi  كيلوكالري 8/42لوكالري بر مول است كه اين مقدار،  كي3/124برابر 

 .بيش از حالت برانگيخته شده قبلي است


